

穿红马甲的“电老师”来了

——“燕飞来”志愿者服务队倾心关爱儿童成长



■记者 于晓 见习记者 陈倩
通讯员 王秀会

“‘电老师’来啦！”市特殊学校四年级教室里，眼尖的学生发现门口熟悉的“红马甲”，立刻兴奋地跑起来，高高举起小手，稚嫩的脸庞绽放出灿烂的笑容。如期而至的“电老师”，早已成为孩子们最期待的“老朋友”……这一温暖的瞬间，正是国网淮北供电公司“燕飞来”志愿者服务队坚持开展关爱扶幼活动的生动写照。

十六年坚守用爱点亮希望

“燕飞来”志愿者服务队成立于2009年，这支以国网淮北供电公司员工为主体的志愿服务队伍，十六年来始终聚焦进城务工子女、农村留守儿童和特殊儿童群体，创新开展关爱型、辅导型、实践型、激励型“四型”志愿服务。

“‘燕飞来’志愿者们对孩子特别用

心！他们不仅是捐点东西就完了，还会带小朋友去逛公园、看书看电影、吃美食，在潜移默化中打开他们的视野！”相山区渠沟镇瓦房村负责人李朋说。志愿者们通过担任“阳光哥哥”“知心姐姐”，与孩子们建立长期联系，从物质和精神两个层面实施双向关爱。从“一般关爱”到“心灵关怀”的转变，让志愿服务更有温度、更具实效。“我们不仅要给予物质帮助，更要走进孩子们的内心世界。”服务队副队长孟晓晴介绍。

截至目前，“燕飞来”志愿者服务队已组织素质拓展训练、“安全课堂”等活动300余场，结对帮扶儿童350余人次，资助困难学生530余人次，惠及留守儿童620余人。

“电力爱心教室”照亮特殊教育

2023年，作为安徽省首批“电力爱心教室”项目，在“燕飞来”志愿者服务队的协调下，为市特殊教育学校改造15间教室的照明环境，安装156盏护眼灯，改善光源面积625平方米。同时，服务队还协助学校完成变压器增容改造，对用电设备进行全面“体检”。“这些改变对特殊孩子来说意义重大。”市特殊教育学校副校长王亚南感慨道，“更

明亮的环境不仅保护了孩子们的视力，更为他们创造了更好的学习条件。”

在硬件改善的同时，志愿者们还定期走进校园，用生动有趣的方式传授安全用电知识。今年3月1日的“开学第一课”上，志愿者们精心准备了动画视频、互动问答和安全儿歌，让特殊孩子们在欢乐中掌握用电常识。活泼的小精灵在课堂上表现尤为突出，准确回答了多个问题；而内向的小安安则用一个个“爱的抱抱”表达对志愿者的喜爱。

创新形式让安全教育入脑入心

随着经济社会的发展，无处不在的电器及电力设备，让用电安全日益成为现代生活的重要课题，国网淮北供电公司“燕飞来”志愿者服务队创新打造“寓教于乐”的安全教育模式，让安全用电知识在孩子们心中生根发芽。

6月5日在全国“安全生产月”期间，服务队走进淮海东路小学，为37名小记者带来了一场别开生面的“电力安全小课堂”。

“我们坚持用孩子们喜闻乐见的方式传递安全知识。”志愿服务队分队长王也介绍。“燕飞来”志愿服务队创新打造的《电小宝探索记》系列课程，通过动画视频、互动问答、情景模拟等寓教于乐的形式，将安全用电知识生动呈现。

在特殊教育领域，服务队还特别设计了手势问答、情景模拟等适合特殊儿童的互动方式。课程还依托“燕飞来”新时代文明实践中心及18个电力服务驿站开展，形成“1+18+N”的服务网络。

据了解，该服务队打造的安全教育体系已覆盖全市43所学校，开展活动192场，惠及1万余名师生。服务队负责人孙燕飞表示，将持续深化“安全用电进百校”等品牌项目，通过组织实地探访、暑期特训等活动，构建“学校-家庭-社会”三位一体的安全教育网络，让安全用电理念深入人心。“看到孩子们的笑脸，我们就觉得一切付出都值得！”她说。

十六年的坚持，“燕飞来”志愿服务已形成品牌效应。其打造的《关注留守儿童用电安全志愿服务项目》荣获第三屆中国青年志愿服务大赛金奖，成为国网系统志愿服务的一张亮丽名片。

从改善硬件设施到传授安全知识，从物质资助到心灵关怀，“燕飞来”志愿者们以萤火微光，照亮了儿童成长之路。这支“红马甲”队伍正用实际行动诠释着国有企业的责任担当，传递着温暖人心的公益正能量。

我市首届短视频技能大赛收官 青年学子用镜头讲述红色故事

■通讯员 张泰然

本报讯 6月8日，我市首届短视频技能大赛决赛在淮北理工学院落下帷幕。这场以“红色传承，青春映像”为主题的赛事，吸引全市215支队伍、625名师生参与，通过镜头语言创新讲述红色故事，为红色文化传播注入青春活力。

大赛自4月启动以来，历经理论考核、初赛选拔等环节。决赛阶段，61支晋级团队通过抽签确定淮海战役陈官庄纪念馆、双堆集烈士陵园等五处红色场馆为创作主题。6月7日，参赛队伍分赴各场馆展开

3小时限时拍摄。展厅内，选手们或蹲身捕捉文物细节，或仰角拍摄历史文献；场馆外，顶着高温反复调试镜头，力求定格最具感染力的红色瞬间。团队成员分工协作，将红色文化理解融入运镜、构图等创作细节。

8日，由9位学界业界专家组成的评审团展开终评。围绕主题表达、艺术创新、技术呈现等维度，经过4小时严谨评审，最终产生金、银、铜奖及最佳创意、最佳剪辑等单项奖。

参赛学生张悦感慨地说：“从查阅史料到实地拍摄，我们真正读懂了革命文物背后的故事。”

我市邮政快递 “无人化服务”有序推进

■记者 闫肃 通讯员 周悦

本报讯 近日，全市首辆无人快递车在杜集区上岗，每天运输邮件快件1000余件；相山区国购社区、濉溪淮海路等3处邮政无人驿站已经投入运营，为群众提供便捷高效的快递服务。近年来，市邮政管理局积极贯彻新发展理念，指导邮政快递企业加大科技投入，以新质生产力促进邮政快递业高质量发展。

今年4月，市邮政管理局联合市交通局、公安局联合印发《淮北市邮政快递无人车应用场景及技术规范指导意见（试行）》，邮政快递无人车

配送获政策支持。同时，该局强化部门协作，努力破除技术、标准、法规壁垒，合理规划无人快递车应用线路，优化无人驿站选址，实现资源合理配置。

该局相关负责人表示，将深入推进人工智能在邮政快递领域的应用与实践，促进物流降本增效，年内计划拓展无人车应用场景10处，新增2处无人驿站，开通1条无人机快递线路，各项工作正在有序推进中。推动邮政快递领域绿色智能高效发展，更好地服务群众需求，为建设现代化美好淮北贡献力量。



鸟戏荷花香韵里

6月11日，桓谭公园荷花次第开放。夏日时节，我市各地荷花盛开，暗香浮动，清新宜人，为炎炎夏日增添了诗意，吸引众多市民赏花拍照。

■摄影 记者 万善朝

雷鸣科化公司筑牢反诈“防火墙”

■记者 邹晨光 通讯员 张亨达

本报讯 “不轻信陌生电话、不轻易转账汇款。”“凡是通知中奖、领奖，让你先交钱的，都是诈骗！”为增强公司广大干部职工反诈能力和防骗意识，连日来，雷鸣科化公司在各基层单位、子公司广泛开展反诈宣传活动，为职工筑起反诈安全防火墙。

反诈宣传员通过发放防诈骗知识手册、播放警示视频等形式，结合近期高发的快递赔付诈骗、网络贷款诈骗、线上刷单诈骗等典型案例，用通俗易懂的语言向职工详细讲解诈骗分子

的惯用手段、作案方式，直观展现诈骗手段的迷惑性与社会危害性，让职工深刻认识到提升反诈能力的必要性。

“天上不会掉馅饼，以后一定要时刻绷紧‘反诈’这根弦，不仅要自己提高警惕，还要把学到的防诈骗知识传

递给身边的亲友。”一位参与活动的职工深有感触地说。

下一步，该公司将不断创新宣讲形式，持续加强反诈宣传力度，积极部署反诈宣讲教育进车间、进班组，全方位筑牢反诈“防火墙”，助推公司和谐有序健康发展。

吸引众多市民争相探访 三处街头“花境”新晋打卡地

■记者 刘星

本报讯 无需远行，美景就在身边。近日，相城悄然绽放的三处“花境”景观，以独特的自然韵味与艺术美感，迅速成为市民争相探访的新晋打卡地。漫步其间，繁花似锦，一步一景，让人们仿佛置身于梦幻般的花园之中，感受着城市与自然和谐共生的美好。

6月11日上午，记者来到凤凰山隧道南侧的凤凰公园。新落成的街头“花境”正吸引着众多市民的目光。

步入这片花的海洋，仿佛踏入了一个五彩斑斓的梦境。在徽派建筑的衬托下，美女樱、八宝景天、金叶菖蒲、向日葵、彩叶凡根等各种花卉竞相绽放，交织成一幅绚烂的画面。微风拂过，花香袭人，蝴蝶在花间翩翩起舞，各种精致的园艺小品摆件点缀其中，为这片“花境”增添了几分灵动与生机。市民们或驻足欣赏，或拍照留念，记录下这份来自城市深处的浪漫与美好。“这里太美了，随手一拍就是大片！”市民黄女士兴奋地分享着

她的打卡体验，手机相册里满是与“花境”的合影。

随后记者来到东山路与环山路的交口处，另一处“花境”同样吸引着过往行人的目光。“花境”采用椭圆形布局，营造缤纷色调的诗意图空间，以黑松、羽毛枫等造型树为背景，用球型金叶苔草等花灌木和观赏草形成视觉焦点，用宣传牌和弧形路牙石形成立体韵律感。同样，人民路与孟山路交口的“花境”，也形成一道亮丽的风景线。在爱园的西北角，园艺工人

精心设计，利用爱园景石、人造心形座椅为景观小品依托，搭配红色鸡冠花与黄色孔雀草形成“心形”植物图案，将爱园“爱乃德之基”的主题进一步升华。“每天上下班路过这里，看到这么美的‘花境’，心情都变好了。”市民王先生说。

随着这三处“花境”景观的惊艳亮相，城市中又多了几处让人流连忘返的打卡胜地。它们不仅美化了城市环境，提升了城市颜值，更成为了市民们休闲娱乐、亲近自然的好去处。

关爱送给精神障碍患者子女

■通讯员 王凯歌

本报讯 为切实关爱辖区精神障碍患者家庭，特别是患者家庭中的未成年子女，近日，在杜集区民政局指导下，杜集区社区康复指导中心、石台镇童台社区康复中心联合淮北相城骑士爱心车队，开展暖心慰问活动。

活动重点聚焦患者家庭的未成年子女。社工与车队志愿者携带米、面、油、牛奶等生活必需品以及书包、零食大礼包等总价值3万余元的物资入户慰问。物资全部由淮北

相城骑士爱心车队捐赠。每到一户，社工与志愿者们都与患者家属亲切交谈，了解患者的康复进展和生活状况，鼓励患者积极治疗；同时关注孩子们的学习、心理及成长环境，鼓励他们勇敢面对生活挑战，在社会关爱中健康成长。

作为杜集区民政局精神障碍社区康复服务项目的承接方，淮北现代社会事务服务中心将继续依托杜集区社区康复指导中心与石台镇童台社区康复中心站点，积极整合社会资源，持续开展形式多样的关爱活动，为促进社区和谐贡献力量。

烈山区黄桥社区 开展“扫黄打非·护苗”绿书签活动

■记者 于晓 通讯员 蒋婷

本报讯 近日，烈山区杨庄街道黄桥社区开展“童心绘文明，筑牢成长防线”主题活动，通过趣味活动的形式向未成年人普及“扫黄打非”知识，守护文化安全。

活动中，社区工作人员与志愿者化身“护苗使者”，以趣味动画和闯关游戏形式，向家长和儿童讲解非法出版物识别技巧。孩子们在“文化安全大闯关”中积极参与，现

场气氛热烈。绿书签DIY环节中，孩子们用彩笔绘制向日葵等图案，并写下“读好书，做好人”等励志语。

“将文化安全知识转化为孩子们喜欢的游戏，让‘护苗’理念自然扎根。”社区负责人介绍，活动不仅培养了孩子们辨别不良信息的能力，更通过家庭参与形成教育合力。

下一步，黄桥社区将推出“护苗故事会”等系列活动，持续推广“绿色阅读、文明上网”理念，为未成年人健康成长营造清朗文化环境。